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1. (5 %) Για δεδοµένη παροχή µια ορθογωνική διατοµή είναι βέλτιστη όταν: 

 (α) Ο αριθµός του Froude της ροής είναι Fr=0.50. 

 (β) Ο λόγος της ειδικής ενέργειας προς το κρίσιµο βάθος.είναι 1:2. 

 (γ) Τα συζυγή βάθη έχουν λόγο 1:2. 

 (δ) Ο λόγος του κρίσιµου προς το οµοιόµορφο βάθος είναι 1:2. 

 (ε) ∆εν ισχύει τίποτε από τα παραπάνω. 

 

2. (5 %) Σε ανοµοιόµορφη βαθµιαία µεταβαλλόµενη ροή: 

 (α) Η καµπύλη Μ3 παριστάνει υποκρίσιµη ροή. 

 (β) Η καµπύλη S1 παριστάνει υποκρίσιµη ροή. 

 (γ) Η καµπύλη C1 παριστάνει υπερκρίσιµη ροή. 

(δ) Ισχύουν όλα τα παραπάνω 

 (ε) ∆εν ισχύει τίποτε από τα παραπάνω. 

 

3. (30 %) Η ορθογωνική διώρυγα του σχήµατος πλάτους Β=3 m µε υδραυλικά βέλτιστη 

διατοµή µεταφέρει παροχή 5.0 m
3
/s. Σε κάποιο σηµείο της παρουσιάζει οµαλή ανύψωση πυθµένα 

ύψους ∆z=0.25 m, όπως φαίνεται στο σχήµα.  

(α) Να προσδιορίσετε το βάθος ροής y1 στη διατοµή 1. 

(β) Να προσδιορίσετε το βάθος ροής y2 στη διατοµή 2. 

(γ) Να προσδιορίσετε τη µέγιστη ανύψωση ∆z έτσι ώστε να διέρχεται η παροχή Q. 

 
Απάντηση 

(α) Ισχύει ότι B=2y1 ⇒ y1=1.50 m. 

(β) Θεωρούµε ότι Η1=Η2, όπου V1=Q/By=1.11 m/s δηλαδή 

( )

m22.1

2

/
25.0

2
25.0m56.1

2

2

2

2

22

2

2

2
22

2

1
11

=⇒

++=++=+==+=

y

g

yBQ
y

g

V
yEz∆

g

V
yH

 

Η λύση έγινε µε δοκιµές. 

(γ) Το ∆z λαµβάνει τη µέγιστη τιµή όταν το βάθος ροής στα κατάντη γίνει ίσο µε το κρίσιµο βάθος 

ώστε να διέρχεται η συγκεκριµένη παροχή, δηλαδή 
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Από την εξίσωση ενέργειας 
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4. (60 %) Η ορθογωνική διώρυγα ΑΒΓ του σχήµατος µεταφέρει παροχή Q=6 m
3
/s, έχει πλάτος 

2 m, συντελεστή τραχύτητας Manning 0.015 και καταλήγει σε ελεύθερη πτώση στο Γ. Στη διατοµή 

Α υπάρχει κατακόρυφο θυρόφραγµα λεπτής ακµής πλάτους ίσο µε το πλάτος του αγωγού. Για 

άνοιγµα του θυροφράγµατος h εµφανίζεται υδραυλικό άλµα στη διατοµή πλήρους συστολής 

κατάντη του θυροφράγµατος (συντελεστής συστολής C=0.60). Για επαρκώς µεγάλα µήκη των 

τµηµάτων ΑΒ και ΒΓ ώστε να αποκαθίσταται οµοιόµορφη ροή, ζητείται να υπολογίσετε: 

(α) Τα οµοιόµορφα και τα κρίσιµα βάθη στους αγωγούς ΑΒ και ΒΓ. 

(β) Το βάθος ροής στην ελεύθερη πτώση (διατοµή Γ). 

(γ) Το άνοιγµα του θυροφράγµατος h. 

(δ) Να χαράξετε τη µορφή της ελεύθερης επιφάνειας σχηµατικά και να χαρακτηρίσετε τις 

καµπύλες.  

 
Απάντηση 

(α) Υπολογισµός κρίσιµου βάθους 
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Το οµοιόµορφο βάθος υπολογίζεται από την επαναληπτική σχέση  
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µε διαδοχικές δοκιµές. Για J1=0.0005 προκύπτει y1=2.515 m, για J2=0.008 προκύπτει y2=0.846 m.  

(β) Η ροή στο τµήµα ΒΓ είναι υπερκρίσιµη (y2<yc), εποµένως y(Γ)=y2=0.846 m. 

(γ) Το βάθος στη συστολή θα είναι το συζυγές του y1. V1=Q/(by1)=1.19 m/s και 

Fr1=V1/(gy1)1/2=0.24. Εποµένως 
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(δ)  ΑΒ: y1>yc υποκρίσιµη ροή 

 ΒΓ: y1>yc υπερκρίσιµη ροή 

ΑΒ – καµπύλη Μ2 

ΒΓ – Καµπύλη S2 

 

J1=0.0005 

J2=0.008 
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Υδρ. άλµα 


